

## 生活報告

### ● 交換學校介紹及課程

浙江大學，簡稱浙大，是中國著名的綜合性大學，位於浙江省杭州市。其前身可追溯到 1897 年創立的求是書院，是中國歷史最悠久的高等學府之一。浙大是中國教育部直屬的「雙一流」（一流大學和一流學科）、「985 工程」、「211 工程」重點建設高校。浙大擁有玉泉、紫金港、西溪、華家池、之江、海寧和湖州七個校區，覆蓋了杭州及周邊地區，為學生提供了豐富的學習和研究環境。學術上，浙大設有 37 個學院，涵蓋哲學、經濟學、法學、教育學、文學、歷史學、理學、工學等多個領域，並在多個學科領域具有強大的科研實力。我們交換的到的管理學院位於浙大紫金港校區，而紫金港校區是浙江大學的主要校區之一，位於杭州市西湖區，佔地約 3200 畝，於 2002 年啟用。這個校區內設施齊全，擁有先進的教學和科研設備，包括多座教學樓、實驗樓、圖書館和運動場。校園環境優美，綠化面積大，為學生提供了良好的學習和生活環境。紫金港校區是浙江大學的核心校區，承擔著大量的本科和研究生教學任務，也是學校重要的科研基地。

在課程方面，浙大提供給本科生的課程內容相當多元，管理學院也會提供我們交換生選擇管理學院和經濟學院的開課清單，除這兩個以外的課程可以在【學在浙大】上查詢課程並自行選課，登陸【浙江大學統一身份認證】後添加所選課程。浙大的上課時段分為春學期和夏學期，因此有兩次選課時間，第一次在開學第一週，第二次則在學期第八週，而所選的課也分為春學期或春夏學期（涵蓋 2 學期）。我選擇的管理學院課程有《人力資源管理》、《公司治理》和《組織行為學》，而非管理學院課程有《茶與健康》和《工程實踐認知體驗》。管理學院提供給交換生的基本為英文授課或雙語授課，而老師授課方式與政大非常相似，皆採用 ppt 講解為主，再時不時詢問學生對於問題的看法作為互動，但與政大不同的點為老師會在授課期間插入多次的小組討論，並根據討論結果進行發表。此外，課程作業與政大也會有些許不一樣，浙大的作業無論是小作業還是期末報告都會以論文的形式提交。

在浙江大學管理學院的必修課程中，我選擇了《人力資源管理》。除了期末考試和小組個案報告外，課程還穿插了大量的小組討論和小組作業。特別的是，我所在的小組全部由交換生組成，這讓我能夠學習到來自不同文化背景的思考方式，獲得多元化的視角。此外，浙大的選修課程中有一個分類為實踐手作課程，我選擇了其中的《工程實踐認知體驗》。這門課程內容豐富多樣，涵蓋了木工、陶藝、鉗工、3D 打印等技能。這類型的實踐課程目前在政大還沒有，因此讓我覺得十分有趣。

### ● 生活及文化交流

浙江大學紫金港校區是最大的校區，生活設施非常完善，基本能夠涵蓋學生的各種生活需求。管理學院的交換生基本會被安排到紫金港校區的留學生宿舍居住，單人房通常在西區，雙人房則在東區。我選擇的是雙人房，宿舍的房間內設施一應俱全，除了基本的家具外，還擁有獨立的浴室，每個房間還設有一個小陽

台，方便晾曬衣服。東區宿舍的位置非常便利，距離校醫院、食堂、超市及“墮落街”（校外的商店街）都非常近，步行五分鐘內就可以到達。

東區宿舍外還有一排小商店街，包括影印店、理髮店、水果店、飲料店和超市等，提供了各種便捷的服務。宿舍地下一層設有洗衣房，裡面有大約 10 多台洗衣機和烘乾機，因此不會出現排隊洗衣的情況。此外，中國的物流非常發達，網購平台如拼多多、淘寶、抖音等非常便捷，基本上三天內就能送貨到達。而東區取貨也非常方便，宿舍外設有菜鳥驛站，學生可以在那裡取貨、寄貨和辦理退換貨，非常便利。

紫金港校區總共有 14 個食堂，每個食堂都提供不同的餐點和特色美食，例如有西餐、東北美食、清真食堂等多元化的餐飲選擇，滿足不同學生的口味需求。最靠近東區宿舍的是大食堂，每一層樓都有不同的餐廳，如一樓有賣各種民族美食，三樓則是杭幫菜等。校內時不時會有不同主題的小攤位活動，通常會在大食堂外面的空地舉行，大家可以在那裡參與攤位活動或觀看演出。

校區內還有許多咖啡廳，如 my sweet、星巴克、大眾咖啡廳等，大多數咖啡廳還會提供點心。我個人最喜歡的是 my sweet，除了咖啡價格便宜外，這裡還非常適合自習和交談，學校各處也設有 my sweet 的分店，非常方便。

紫金港校區內的生活設施非常完善，基本上能夠滿足學生的各種需求，為學生提供了一個舒適便捷的學習和生活環境。

在文化交流方面，浙大會在開學時安排一位在校生作為交換夥伴，協助交換生處理生活或課業上的問題，因此如果有任何疑問都可以通過電子郵件向該同學諮詢。在開學後的一週內，學校會舉行交換生的入學儀式，屆時會聚集所有交換生，介紹浙大的相關情況和注意事項，大家可以在這裡認識來自不同地方的交換生，並相約參加後續的交流活動。此外，學校還會舉辦社團納新活動，地點通常在大食堂外，浙大的越劇社等社團都非常有名且活躍，對社團活動有興趣的同學可以踴躍參加。

個人交流小建議，如果想認識其他國家或其他大學的交換生，可以在入學儀式時大膽且主動的與周圍的同學進行交談，因為在此之後除了課堂外，就沒有與其他交換生的活動了。大家也可以相約到周邊遊玩，可以到附近的西湖、小河直街等具有濃厚中國歷史文化色彩的地方去看看。

#### ● 需注意之事項

1. 宿舍：由於是下學期交換，單人房基本都沒空位，若選擇雙人房可以直接到東區留學生宿舍辦理入住，也能提早入住宿舍，但要注意的是開學前只有一或二個食堂有開，而食堂付款基本都只收校園卡（只有少數食堂內刷支付寶，但支付寶會比平常價格貴上 20%），但學校的行政單位都要等到開學才開始營業。
2. 浙大釘：浙大的 app，基本上所有問題都能在應用內解決，包括付款、繳網絡

費、查詢課表、點名、課程群組等。浙大會發 email 來讓你提前註冊及登陸，因為入校時要出示電子校園卡給警衛才能放行（我的情況是沒辦法登入認證，但可以用 Admission letter 代替出示）。此外，還需注意如果浙大釘沒辦法使用一定要馬上去詢問管理學院辦公室的老師，因為在選課後系統會自動把你加入課程群，而課程上的資訊都會在群組發佈，課程上課點名也需要使用浙大釘，所以一定要在開始上課前弄好。

3. 旅遊規劃：建議來之前或選課之後就可以著手計劃旅遊行程了，因為扣除上課、考試、學習上的時間外，四個月其實沒剩下多少時間去玩，因此提前規劃很有必要。杭州內的景點如：西湖（推薦必去）、小河直街、靈隱寺、西溪濕地等。浙江省內的話可以到紹興、溫州、蘇州等。如果要跨省可以到上海、廈門等。單單杭州市裡面的景點就非常多，因此如果想去探索多一點周邊或更深入遊則務必要提早規劃。